
Θ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΣΟΤ ΦΙΛΕΛΛΘΝΙΜΟΤ  

⌂ Αναμφιςβιτθτα, ςθμαντικό ρόλο ςτθ διάδοςθ των ιδεϊν του φιλελλθνιςμοφ ζπαιξε τόςο θ 

καλλιτεχνικι και κυρίωσ θ εικαςτικι διάςταςι του, με τουσ πίνακεσ ςπουδαίων Ευρωπαίων ηωγράφων, 

όςο και διάφορα αντικείμενα περιςςότερο κακθμερινισ χριςθσ, αυτά που ςυνκζτουν τον όρο 

«αρχαιολογία του φιλελλθνιςμοφ».  τθ διαφάνεια βλζπουμε για παράδειγμα απεικόνιςθ εράνου υπζρ 

των Ελλινων ςτο Παρίςι, ζργο του 1826.  

⌂   Πράγματι, οι ηωγράφοι του φιλελλθνιςμοφ, δίνουν καταρχάσ μια νζα εικαςτικι οπτικι των ίδιων 

των Ελλινων. Μζχρι να εκδθλωκεί ο εικαςτικόσ φιλελλθνιςμόσ, οι Ζλλθνεσ είτε αποτελοφςαν απλά 

ςυμπλθρωματικά ςτοιχεία ενόσ ελλθνικοφ τοπίου με ζμφαςθ ςτα αρχαιοελλθνικά μνθμεία, όπωσ 

βλζπουμε εδϊ, ςτον πίνακα του Σςαρλσ Ίςτλεϊκ, με κζμα το Ερζχκειο…. 

⌂  ….είτε, ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ, αποκανατίηονταν ςε θκογραφικζσ ςκθνζσ, όπωσ βλζπουμε  ςε 

αυτιν τθν απεικόνιςθ με Ζλλθνεσ ςε ςτιγμζσ ανάπαυλασ ςτθν προεπαναςτατικι Αίγινα.  

⌂  Με τθν ζναρξθ τθσ επανάςταςθσ όμωσ, μζςα ςτα πλαίςια του φιλελλθνιςμοφ που ςυνταράηει τθν 
Ευρϊπθ απ’ άκρθ ς’ άκρθ, θ κεματογραφία αλλάηει ριηικά. Ο Ζλλθνασ αγωνιςτισ, θ Ελλθνοποφλα, οι 
άμαχοι και τα κφματα των Σοφρκων, γίνονται ςτζρεεσ, δυναμικζσ και κεντρικζσ φιγοφρεσ των ςυνκζςεων, 
που αποπνζουν άλλοτε θρωιςμό και άλλοτε τραγικότθτα. Σο μινυμα ςε κάκε περίπτωςθ είναι ςαφζσ: θ 
ευρωπαϊκι κοινι γνϊμθ ςυγκλονίηεται από ζναν λαό, υπόδουλο για αιϊνεσ ςτον αλλόκρθςκο δυνάςτθ, 
που βρικε όμωσ το ςκζνοσ, να ξεςθκωκεί και να πολεμιςει θρωικά, όπωσ οι ζνδοξοι πρόγονοί του. Σθ 
ςφνδεςθ αυτι ακριβϊσ των ςφγχρονων Ελλινων με τουσ αρχαίουσ Ζλλθνεσ ιρωεσ δείχνει, ςυμβολικά, θ 
ελαιογραφία αυτι του Γάλλου Αλεξάντρ Εβαρίςτ Φραγκονάρ, όπου ο Ζλλθνασ πολεμιςτισ ακονίηει τα 
όπλα του ςτον τάφο του παρτιάτθ βαςιλιά Λεωνίδα, πάνω ςτον οποίο ζχει ακουμπιςμζνο το κοιμιςμζνο 
παιδί του.  
⌂ Είναι γεγονόσ πωσ οι Γάλλοι εικαςτικοί πρωτοςτάτθςαν ςτθ δθμιουργία ζργων φιλελλθνικοφ 
χαρακτιρα: ςυνολικά 200 ηωγράφοι εξζκεςαν πάνω από 350 ζργα ςτο γαλλικό κοινό.  Ζνασ από τουσ 
πρϊτουσ ιταν και ο Πιζρ Ρεβουάλ, που με τον πίνακα που βλζπουμε με τίτλο «Ο κρίαμβοσ του λαβάρου», 
δίνει μια δεςπόηουςα κζςθ ςτο χριςτιανικό λάβαρο των επαναςτατθμζνων, τονίηοντασ το κρθςκευτικό 
χαρακτιρα τθσ ςφγκρουςθσ, με κυρίαρχο μινυμα το ότι θ Ευρϊπθ πρζπει να ςυμπαραςτακεί ςτουσ 
ομόκρθςκουσ Ζλλθνεσ. 
⌂ Θ κεματογραφία των ζργων φιλελλθνικοφ χαρακτιρα είναι εμπνευςμζνθ, ςε μεγάλο βακμό, από 
τα γεγονότα τθσ επανάςταςθσ: ςτθ διαφάνεια βλζπουμε τθν ελαιογραφία του Ουγκρ Φουρό με κζμα το 
κάνατο του Πατριάρχθ Γρθγορίου του Ε. 
⌂ τα φοβερά αντίποινα των Σοφρκων τουσ πρϊτουσ μινεσ τθσ επανάςταςθσ αναφζρεται και ο 
πίνακασ του Ηαν Μπατίςτ Βενςόν, με κζμα τισ ςφαγζσ τθσ αμοκράκθσ: ο γζροντασ, κακιςμζνοσ ςτα 
ερείπια του καμζνου ςπιτιοφ του, δίπλα ςτο ςϊμα τθσ ςφαγμζνθσ κόρθσ του, κρατά ςτθν αγκαλιά του το  
βρζφοσ που εκείνθ κιλαηε.  
⌂ Ζνα από τα πιο δθμοφιλι κζματα των Ευρωπαίων εικαςτικϊν υπιρξε και θ πολιορκία και θ τελικι 
ζξοδοσ του Μεςολογγίου, τον Απρίλιο του 1826, γεγονόσ που ςυντάραξε τθν Ευρϊπθ. Εδϊ βλζπουμε  τον 
πίνακα με τίτλο «Θ τελευταία Μετάλθψθ των Μεςολογγιτϊν», του Λουί Ηοηζφ Σουςζν Ροςινιόν. αν  
φουςκοκαλαςςιά, ζτοιμθ να ξεςπάςει, απεικονίηεται ο λαόσ του Μεςολογγίου. Ανάμεςα ςτισ μορφζσ 
ξεχωρίηει και ο θρωικόσ Μθτροπολίτθσ Ρωγϊν Ιωςιφ.  
⌂ τον πίνακα με τίτλο «Ζξοδοσ», φιλοτεχνθμζνο το 1828, ο Γάλλοσ ηωγράφοσ Εντουάρντ Ντε Λανςάκ 
επιλζγει να εςτιάςει ςτθν τραγικι φιγοφρα τθσ μάνασ που ςκοτϊνει το παιδί τθσ και μετά αυτοκτονεί, για 
να μθν πζςουν ςτα χζρια των Σοφρκων.  
⌂ Άλλοι καλλιτζχνεσ, όπωσ ο Αρί εφζρ, εμπνζονται από το δραματικό προεπαναςτατικό  αγϊνα των 
ουλιωτϊν εναντίον του Αλι Παςά. τον πίνακα αυτό του 1827 απεικονίηει τισ ουλιϊτιςςεσ, που 
προτίμθςαν να πζςουν ςτο γκρεμό με τα παιδιά τουσ, όταν οι Σοφρκοι πλθςίαςαν απειλθτικά.  
⌂ Ο εφζρ υπιρξε εξαιρετικά παραγωγικόσ ςε πίνακεσ φιλελλθνικϊν κεμάτων: εδϊ βλζπουμε ζργο 
του με τίτλο «Οι εξόριςτοι Ζλλθνεσ πάνω ςτο βράχο»: πρόκειται για τουσ πρόςφυγεσ τθσ Πάργασ, που 
κατζφυγαν ςτθν Κζρκυρα, μετά τθν καταςτροφι τθσ πόλθσ τουσ από τισ δυνάμεισ του Αλι Παςά.    



⌂ Δεν λείπει και θ απεικόνιςθ διαφόρων επειςοδίων του αγϊνα, όπου ο απλόσ Ζλλθνασ 
αναδεικνφεται ςε ιρωα, όπωσ αυτι θ ελαιογραφία πάλι του εφζρ, με το ελλθνόπουλο, που 
υπεραςπίηεται τον πλθγωμζνο πατζρα του. Σο μινυμα είναι ςαφζσ: θ ςυνζχιςθ του αγϊνα είναι 
εξαςφαλιςμζνθ από γενιά ςε γενιά.  
⌂ το ζργο με τίτλο «Αποτυχία επιχειριςεωσ» του Ανρί Ντεκζν, είναι φανερι θ κλίψθ ςτα πρόςωπα 
των τεςςάρων Ελλινων πολεμιςτϊν. το βάκοσ μια πόλθ καίγεται και αριςτερά μια πομπι ανκρϊπων 
που φεφγουν για να ςωκοφν, κουβαλϊντασ ό,τι τουσ ζχει απομείνει από το βιόσ τουσ.  
⌂ ε πολλζσ περιπτϊςεισ οι ηωγράφοι εμπνζονται από φιλελλθνικι ποίθςθ, όπωσ ςτον πίνακα «Ο 
κάνατοσ του νεαροφ διακόνου από τθ Μεςςθνία», ο ηωγράφοσ του οποίου, Βενςζν Νικολά Ραβερά, 
εμπνεφςτθκε το κζμα του από ζνα ποίθμα του Γάλλου φιλζλλθνα Καηίμιρ Ντελαβίν, ο οποίοσ με τθ ςειρά 
του βαςίςτθκε ςε αλθκινό περιςτατικό, που διθγείται ο ςυγγραφζασ Φρανςουά Πικεβίλ.  
⌂ Άλλοι καλλιτζχνεσ αποδίδουν τα πορτραίτα μεγάλων Ελλινων αγωνιςτϊν, όπωσ αυτι θ 
λικογραφία τθσ Μαντϊσ Μαυρογζνουσ από τον Άνταμ Φρίντελ αριςτερά, και θ λικογραφία του 
Κωνςταντίνου Κανάρθ από τον Καρλ Κραηάιςεν δεξιά.  
⌂ υχνι βζβαια είναι και θ απεικόνιςθ γνωςτϊν θρϊων ςε ςτιγμζσ δράςθσ, όπωσ οι απεικονίςεισ 
αυτζσ του Γερμανοφ ηωγράφου Peter Von του Hess με τον Αναγνωςταρά αριςτερά και τθν Μπουμπουλίνα 
δεξιά… 
⌂ …ι ο πίνακασ του Ιταλοφ Λουντοβίκο Λιπαρίνι, με το κάνατο του Μάρκου Μπότςαρθ.   
⌂ Απ’ όλουσ τουσ φιλζλλθνεσ τθ μεγαλφτερθ δόξα καί ςε εικαςτικό επίπεδο ζμελε να πάρει ο Λόρδοσ 
Βφρων. Ο κάνατόσ του ςτο Μεςολόγγι ςυγκλόνιςε ολόκλθρθ τθν επαναςτατθμζνθ Ελλάδα και τθν 
Ευρϊπθ, όπου θ προςωπικότθτά του ιταν παςίγνωςτθ. Φόρο τιμισ ςτον ποιθτι αποτίνει και ο ηωγράφοσ 
Ηοηεφ Ντενίσ Οντεβάρ με τον πίνακα αυτόν, ζντονθσ ρομαντικισ διάκεςθσ, που ηωγράφιςε αμζςωσ μετά 
το κάνατο του Βφρωνα και τον παριςτάνει ςτο νεκροκρζβατό του. Ο ποιθτισ εικονίηεται 
δαφνοςτεφανωμζνοσ, ςαν αρχαίοσ Ζλλθνασ ιρωασ και ολυμπιονίκθσ, με τθ λφρα ακουμπιςμζνθ δίπλα 
ςτο αριςτερό του χζρι, ςφμβολο τθσ ποίθςθσ που υπθρετοφςε. Πάνω από το κεφάλι του βλζπουμε τθ 
βάςθ ενόσ αγάλματοσ με τθν επιγραφι ςτα ελλθνικά «ελευκερία» και πίςω, ςτο ςθμείο φυγισ του 
παρακφρου, αχνοφαίνεται ζνασ αρχαιοελλθνικόσ ναόσ.  
⌂ Σο Βφρωνα ςτθ Βενετία είχε αποκανατίςει και ο μεγάλοσ Ρϊςοσ ηωγράφοσ Αϊβαηόφςκι, ςε ζναν 
από τουσ λιγότερο γνωςτοφσ πίνακζσ του, που βλζπουμε εδϊ.  
⌂ Αναμφιςβιτθτα, ο μεγαλφτεροσ φιλζλλθνασ ηωγράφοσ υπιρξε ο ρομαντικόσ Ευγζνιοσ 
Ντελακρουά. Ο πίνακασ «οι φαγζσ τθσ Χίου», που κοςμεί ςιμερα το μουςείο του Λοφβρου, υπιρξε 
κατακραυγι τθσ αποτρόπαιθσ ςφαγισ των κατοίκων του μαρτυρικοφ νθςιοφ  από τισ ορδζσ του 
ςουλτάνου. Ο Ντελακρουά ηωγράφιςε τον πίνακα αυτόν μζςα ςε ζξι μινεσ πυρετικισ δουλειάσ, 
ςυμβουλευόμενοσ και το βιβλίο του φιλζλλθνα ςυμπατριϊτθ του ςυνταγματάρχθ Βουτιζ. Αποτζλεςμα 
ιταν ο πίνακασ να εκτεκεί ςτο παριςινό ςαλόνι του 1824 και να ςυνταράξει τισ ςυνειδιςεισ των 
επιςκεπτϊν τθσ ζκκεςθσ.  
⌂ Ο Ντελακρουά ηωγράφιςε και άλλουσ πίνακεσ με κζμα τθν ελλθνικι επανάςταςθ, κακ’ όλθ τθ 
διάρκειά τθσ. Εδϊ βλζπουμε τον πίνακα «Θ μάχθ του Γκιαοφρθ με τον Παςά», ςφνκεςθ του 1827, τθν 
οποία εμπνεφςτθκε από το ποίθμα του Βφρωνα «Ο Γκιαοφρ».  
⌂ Ίςωσ ο κορυφαίοσ πίνακασ του φιλελλθνικοφ κινιματοσ, λόγω τθσ δφναμθσ του ςυμβολιςμοφ του 
και τθσ αξίασ του αιςκθτικοφ του μθνφματοσ, να είναι το ζργο του Ντελακρουά «Θ Ελλάδα ςτα ερείπια 
του Μεςολογγίου» που ολοκλιρωςε και εξζκεςε το 1826, αμζςωσ μετά τθν θρωικι ζξοδο των κατοίκων 
και τθν πτϊςθ τθσ πόλθσ. Εδϊ ο Ντελακρουά πετυχαίνει να προςωποποιιςει το Άγιο Πάκοσ ενόσ ζκνουσ 
ςτθ μορφι τθσ Ελλάδασ, ωσ νεαρισ Ελλθνίδασ, με ενδυμαςία τθσ εποχισ και με καλλιτεχνικι απόδοςθ, 
που εςκεμμζνα παραπζμπει ςε αυτιν του Χριςτοφ.  
⌂ Σα εικονογραφικά επιτεφγματα του εικαςτικοφ φιλελλθνιςμοφ, δεν άργθςαν να αναπαραχκοφν ωσ 
πρότυπα και ςε αντικείμενα κακθμερινότθτασ, κυρίωσ ςτθ Γαλλία, όπου υπιρξε μια πραγματικι 
βιομθχανία παραγωγισ φιλελλθνικϊν αντικειμζνων. τθν εικόνα βλζπουμε δφο ζγχρωμα πιάτα από 
φαγεντιανι: το αριςτερό δείχνει φιλελλθνικι επιτροπι με πρόεδρο τον ατωμπριάν και το δεξί τθν 
ευλογία των αγωνιςτϊν του Μεςολογγίου.  
⌂  Κι αυτό εδϊ δείχνει τισ γυναίκεσ του Μεςολογγίου ςτθ μάχθ, αντίγραφο λικογραφίασ του Λοϊλότ. 



⌂ Οριςμζνα  φιλελλθνικά αντικείμενα υπιρξαν πανάκριβα κομψοτεχνιματα, όπωσ αυτό το βάηο 
πορςελάνθσ, με κζμα παρμζνο πάλι από λικογραφία του Λοϊλότ.  
⌂ Κάποια άλλα, υπιρξαν αρκετά εξεηθτθμζνα,  όπωσ οι δφο αυτζσ βεντάλιεσ: θ πάνω αριςτερά ιταν 
αναμνθςτικι μιασ ςυναυλίασ που δόκθκε ςτο Παρίςι για φιλελλθνικοφσ ςκοποφσ. Θ κάτω δεξιά 
απεικονίηει διάφορα φιλελλθνικά κζματα.  
⌂  Ζνα περίφθμο εργαςτιρι κεραμικισ ςτο Παρίςι δθμιοφργθςε μια ςειρά από  αγαλματίδια, 
ηευγάρια Ελλινων, κοφφια εςωτερικά, κατάλλθλα για λικζρ ι για άρωμα, από επιχρωματιςμζνθ 
πορςελάνθ και λεπτομζρειεσ ςε χρυςό.  
⌂ Σα φιλελλθνικά κζματα εμφανίςτθκαν και ςε παιγνιόχαρτα: εδϊ βλζπουμε μια τράπουλα που 
κυκλοφόρθςε το 1829 πικανόν ςτθν Ουγγαρία με γνωςτά πρόςωπα του ελλθνικοφ αγϊνα: Μιαοφλθσ, 
Μπότςαρθσ, Καποδίςτριασ, Μαυροκορδάτοσ αλλά και θ κεά Ακθνά!  
⌂ Ενδεικτικό τθσ ποικιλίασ των φιλελλθνικϊν αντικειμζνων είναι και αυτό το ξφλινο κουτί με 
παράςταςθ ηεφγουσ Ελλινων… 
⌂ … κακϊσ και ςειρζσ επίχρυςων μπροφτηινων αντικειμζνων, όπωσ κθροπιγια με μορφζσ Ελλινων 
αγωνιςτϊν, ι ρολόγια με παλικάρια που υψϊνουν ςθμαίεσ και κυριεφουν κάςτρα ι με επϊνυμουσ ιρωεσ, 
όπωσ αυτό με τον Κανάρθ και τθν Ελλθνοποφλα πάνω ςτο πλοίο… 
⌂ ….και αυτό με το βρακοφόρο ςθμαιοφόρο επαναςτάτθ.  
⌂ Σζλοσ, ιδιαίτερθ μνεία αξίηει το ζργο του φιλζλλθνα γλφπτθ Ηαν Νταβίντ Ντ’ Ανγκζρ με τίτλο «Θ 
Ελλθνοποφλα», το οποίο εξαρχισ ο καλλιτζχνθσ φιλοτζχνθςε και εξζκεςε το 1827  ωσ επιτφμβιο μνθμείο 
του Ζλλθνα αγωνιςτι Μάρκου Μπότςαρθ. τθν εικόνα βλζπουμε το αυκεντικό ζργο, που βρίςκεται 
ςιμερα ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο τθσ Ακινασ… 
⌂ …κι εδϊ το αντίγραφο ςτον τάφο του Μπότςαρθ ςτο Μεςολόγγι.   
 τα αντικείμενα τθσ «αρχαιολογίασ του φιλελλθνιςμοφ» κα πρζπει να προςκζςουμε ακόμα 
παραπετάςματα και μαξιλάρια κεντθμζνα με ψιλι βελονιά, ςταμπωτά υφάςματα επιπλϊςεων, 
μελανοδοχεία πορςελάνθσ, ταπετςαρίεσ τοίχου. Θ πλθκϊρα αυτϊν των αντικειμζνων,  ςε ςυνδυαςμό με 
τον εικαςτικό φιλελλθνιςμό, αποδεικνφουν το εφροσ τθσ λαϊκισ απιχθςθσ του κινιματοσ, λαϊκι απιχθςθ 
που μετατράπθκε ςε πίεςθ τθσ κοινισ γνϊμθσ και ςε αλλαγι τθσ πολιτικισ των Μεγάλων Δυνάμεων, 
εξζλιξθ κακοριςτικι ςτθν υπόκεςθ τθσ ελλθνικισ ανεξαρτθςίασ.  
 
        Κουγιουμτηόγλου Δθμιτριοσ  
        φιλόλογοσ – αρχαιολόγοσ  
 
Βιβλιογραφία.  
 

 Αμαντρί Αγγελικι, Ο φιλελλθνιςμόσ ςτθν τζχνθ, ςτο «7 Μζρεσ» τθσ Κακθμερινισ, Κυριακι 27 
Μαρτίου 1997.  

 Αμαντρί Αγγελικι, Φιλελλθνικά Αντικείμενα, ςτο «7 Μζρεσ» τθσ Κακθμερινισ, Κυριακι 27 
Μαρτίου 1997.  

 Δροφλια Λουκία, Φιλελλθνικι κινθτοποίθςθ ςτθ Δφςθ, ςτο «7 Μζρεσ» τθσ Κακθμερινισ, Κυριακι 
27 Μαρτίου 1997.  

 Serullaz Arlette, Ο Ντελακρουά και θ Ελλάδα, ςτο «7 Μζρεσ» τθσ Κακθμερινισ, Κυριακι 27 
Μαρτίου 1997.  

 Σςιγκάκου Φάνθ – Μαρία, Φιλζλλθνεσ ηωγράφοι ςτο «7 Μζρεσ» τθσ Κακθμερινισ, Κυριακι 27 
Μαρτίου 1997.  

 www.culture.ana.gr 

 www.parliament.gr 

 www.phorum.gr 

http://www.parliament.gr/

